

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 18.

1878 г. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Сентября 30.

I.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

Отъ 12—26-го іюля 1878 года за № 1083, относительно примѣненія гербоваго устава въ случаяхъ требованій сословными и правительственными учрежденіями высылки метрическихъ свидѣтельствъ, изъ духовныхъ консисторій *).

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: Преосвященный Литовскій представленіемъ отъ 21-го февраля 1877 года за № 1495, испрашивалъ разрѣшенія о томъ—слѣдуетъ ли подвергать гербовому сбору прошенія и отвѣты при требованіи въ формѣ отношеній метрическихъ свидѣтельствъ дворянскими депутатскими собраніями и вообще правительственными учрежденіями и лицами, на примѣръ полицейскими чинами, директорами училищъ и т. п. и нерѣдко о ихъ же собственныхъ дѣтяхъ. Особая коммисія, учрежденная при министерствѣ финансовъ для разрѣшенія вопросовъ,

*) Церк. Вѣстн. № 32.

возникающихъ при примѣненіи новаго гербового устава, въ которую вслѣдствіе сношенія Синодальнаго Оберъ-Прокурора съ министромъ финансовъ, было передано на разсмотрѣніе означенное представленіе пресвященнаго литовскаго, нашла: 1) указомъ Правительствующаго Сената отъ 4 марта 1876 года (Собр. узак. за 1876 г. № 42) согласно съ заключеніемъ коммисіи пояснено, что по смыслу 6 ст. п. 1, 2 и 3 и ст. 7 герб. уст. оплатѣ гербовымъ сборомъ не подлежатъ: а) прошенія, заявленія и соотвѣтствующія имъ бумаги, подаваемыя отъ имени городскихъ, земскихъ и сословныхъ учрежденій въ правительственныя установленія и должностнымъ лицамъ, извѣщенія и объявленія, выдаваемыя или посылаемыя въ отвѣтъ на таковыя прошенія и вообще всѣ письменныя сношенія городскихъ, земскихъ и сословныхъ учрежденій съ правительственными и должностными лицами, и б) подаваемыя частными лицами въ городскія, земскія и сословныя учрежденія прошенія и заявленія, выдаваемыя и посылаемыя въ отвѣтъ на оныя извѣщенія и объявленія, а равно и всякія удостовѣренія и свидѣтельства, выдаваемыя городскими, земскими и сословными учрежденіями частнымъ лицамъ, за исключеніемъ лишь тѣхъ изъ сихъ удостовѣреній и свидѣтельствъ, которыя выдаются по просьбамъ частныхъ лицъ для представленія въ правительственныя установленія и которыя потому, на основаніи п. 3 ст. 6 герб. уст. подлежатъ 40 коп. съ каждаго листа гербовому сбору. Согласно вышеизложенному разъясненію Правительствующаго Сената, гербовому сбору не должны бы также подлежать ни подаваемыя частными лицами въ городскія, земскія и со-

словныя учрежденія прошенія объ истребованіи метрическихъ свидѣтельствъ изъ духовныхъ консисторій или отъ церковныхъ причтовъ, ни отношенія помянутыхъ учрежденій въ консисторію или къ причту, ни отвѣты на означенныя отношенія. 2) Если частное лицо, вмѣсто подачи прошенія о выдачѣ метрическаго свидѣтельства по принадлежности въ духовную консисторію, обратится съ письменнымъ прошеніемъ въ какое либо правительственное установленіе или къ должностному лицу объ истребованіи метрическаго свидѣтельства изъ консисторіи, то такое прошеніе и отвѣтъ на оное должны, на основаніи ст. 73 герб. уст., быть оплачиваемы гербовымъ сборомъ предварительно какого либо по прошенію производителя и обязанность требовать таковой уплаты сбора лежитъ на томъ правительственномъ установленіи или должностномъ лицѣ, которому подано прошеніе объ истребованіи метрическаго свидѣтельства изъ духовной консисторіи. Затѣмъ всѣ по такимъ отношеніямъ письменныя сношенія правительственныхъ установленій или должностныхъ лицъ съ духовными консисторіями о высылкѣ метрическихъ свидѣтельствъ, а равно и отвѣты, отзывы или извѣщенія самыхъ консисторій, какъ бумаги дѣлопроизводственные, не подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ. 3) Отношеніе какого либо правительственнаго установленія или должностнаго лица въ духовную консисторію о высылкѣ метрическаго свидѣтельства, для выдачи онаго частному лицу безъ предварительной подачи о томъ письменнаго прошенія со стороны сего лица, не должно быть вовсе допускаемо, такъ какъ метрическое свидѣтельство требуется въ интересахъ частнаго лица, по

частному его дѣлу, и такъ какъ переписка правительственнаго установленія или должностнаго лица съ консисторіею о высылкѣ свидѣтельства, облегчая просителю самое полученіе свидѣтельства, не должна служить поводомъ къ уменьшенію дохода казны отъ гербоваго сбора, подлежащаго взысканію въ случаѣ обращенія частнаго лица, по общему порядку, съ прошеніемъ о выдачѣ метрическаго свидѣтельства по принадлежности въ духовную консисторію. 4) Такъ какъ при истребованіи отъ духовныхъ консисторій метрическихъ свидѣтельствъ для частныхъ лицъ чрезъ учрежденія городскія, земскія и сословныя, учрежденія эти не сами разрѣшаютъ ходатайства о высылкѣ свидѣтельства, а служатъ лишь посредствующею инстанціею между частнымъ лицомъ, и консисторіею, въ которую прошенія о выдачѣ свидѣтельства должны быть представляемы оплаченными гербовымъ сборомъ, то въ этихъ случаяхъ помянутыя учрежденія, предварительно сношенія съ духовною консисторіею, должны требовать взноса гербоваго сбора за прошенія и отвѣтъ на оное. 5) Въ тѣхъ случаяхъ, когда какое либо правительственное установленіе или должностное лицо или учрежденіе городское, земское или сословное отнесется въ духовную консисторію о высылкѣ метрическаго свидѣтельства не для выдачи онаго частному лицу, а для доставленія онаго какъ документа, необходимаго по какому либо дѣлу, производящемуся въ правительственномъ установленіи, у должностнаго лица, или въ городскомъ, земскомъ или сословномъ учрежденіи, въ письменныя о высылкѣ метрическаго свидѣтельства сношенія помянутыхъ мѣстъ или лицъ съ консисторіею

отвѣты оной, а равно и самыя метрическія свидѣтельства, какъ составляющія бумаги дѣлопроизводственныя, не подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ, но при этомъ въ самыхъ высылаемыхъ метрическихъ свидѣтельствахъ духовными консисторіями должно быть прописываемо, что онѣ выдаются для препровожденія въ такое то мѣсто или къ такому то должностному лицу, по такому то дѣлу. О такомъ разъясненіи сего вопроса коммисія журналомъ, утвержденнымъ 3 сентября 1877 г. министромъ финансовъ, положила представить Правительствующему Сенату. Правительствующій Сенатъ, сообразивъ представленіе товарища министра финансовъ, изложенное въ рапортѣ его отъ 9 сентября 1877 года за № 3107, какъ съ приведенными въ ономъ узаконеніями, такъ и съ прежнимъ своимъ опредѣленіемъ, отъ 4 марта 1876 года, нашелъ вполне правильнымъ состоявшееся въ министерствѣ финансовъ разъясненіе по вопросу о примѣненіи гербоваго устава 17 апрѣля 1874 года въ случаяхъ требованій сословными и правительственными учрежденіями высылки метрическихъ свидѣтельствъ изъ духовныхъ консисторій, а потому 4 октября 1877 года опредѣлилъ: означенное разъясненіе утвердить. Приказали: О содержаніи вышеизложеннаго разъясненія особой коммисіи при министерствѣ финансовъ, разсмотрѣннаго и утверждѣннаго Правительствующимъ Сенатомъ по опредѣленію отъ 4 октября 1877 года, относительно примѣненія гербоваго устава въ случаяхъ требованій сословными и правительственными учрежденіями высылки метрическихъ свидѣтельствъ изъ духовныхъ консисторій, дать знать по духовному вѣдомству для исполненія и руководства

через напечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“. Августа 11-го дня 1878 года.

Высочайшій Рескриптъ

Главному Управленію Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воиновъ *).

Съ наступленіемъ мирнаго времени прекращается чрезвычайная дѣятельность Главнаго Управленія. Вспоминая тяжкія, но и славные дни минувшей брани, съ радостью благодарю Бога за то, что Онъ явилъ предъ липомъ Россіи горячее усердіе вѣрныхъ сыновъ ея къ святому дѣлу попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ. Во всѣхъ сословіяхъ и во всѣхъ краяхъ нашего отечества отозвались ихъ нужды и страданія и отовсюду явились въ изобиліи жертвы и труды на дѣло братскаго о нихъ попеченія. Кромѣ тѣхъ приношеній, которыя, стекаясь въ кассу Главнаго Управленія отъ сословій, городовъ и частныхъ лицъ, дали ему возможность сосредоточить пособія въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ онѣ наиболѣе требовались, — трудно перечислить и оцѣнить по достоинству всѣ отдѣльныя проявленія частной благотворительности и то безкорыстное усердіе, съ которымъ послужили великому дѣлу, врачи, уполномоченные, сестры милосердія и другія лица, пожелавшія въ немъ

*) Печатается согласно отношенію Калужскаго Мѣстнаго Управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, отъ 31 августа за № 706, и опредѣленію Консисторіи отъ 5 сентября.

участвовать трудомъ своимъ. Многіе изъ нихъ пожертвовали жизнью въ подвигъ челоуѣколюбія и любви къ отечеству: вѣрую, что имена ихъ помянуты будутъ предъ Богомъ вмѣстѣ съ именами героевъ, павшихъ на полѣ брани.

Почитаю себя счастливою, что промыслъ Божій судилъ Мнѣ стоять въ великую для Россіи годину брани, въ главѣ учрежденія, послужившаго столь достойно и съ такимъ успѣхомъ къ облегченію бѣдствій войны для храбрыхъ нашихъ воиновъ. На всегда сохранию въ сердцѣ Своемъ благодарное воспоминаніе о ревностныхъ Моихъ сотрудникахъ, и поручаю Главному Управленію объявить искреннюю мою признательность всемъ мѣстнымъ Управленіямъ, Комитетамъ и Отдѣламъ Общества содѣйствовавшимъ своими трудами, заботами и приношеніями успѣху великаго и дорогаго сердцу Моему дѣлу.

Молю Бога, да хранитъ Онъ возлюбленное отечество наше отъ ужасовъ войны. Но во всякое время, когда бы по волѣ Его, ни потребовалось намъ стать на чреду нашего служенія, Я увѣрена, что Главное Управленіе готово будетъ исполнить святой долгъ свой и что на призывъ Мой отзовутся съ тою же горячностью русскіе сердца, исполненные вѣры и любви къ отечеству.

На подлинномъ Собственною рукою Ея Императорскаго Величества написано:

«МАРІЯ».

Августа 16 дня 1878 года
въ Царскомъ Селѣ.

II.
Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управ-
ленію.

Объявляется отъ Калужскаго епархіальнаго нача-
льства:

а) *Признательность*: 1) церковному старостѣ с. Рыльскаго, помѣщику Николаю Ивановичу *Потулову*, за устройство на свой счетъ въ церкви желѣзныхъ рѣшетокъ, цѣною въ 87 р. 57 к. 2) Генераль-Маіору Сергѣю Ивановичу *Мальцеву*, за пожертваніе въ церковь с. Шаровичъ желѣзныхъ рѣшетокъ для оконъ на сумму 113 р. 30 к. 3) Дочери Штабсъ-капитана, дѣвицѣ Марьѣ Григорьевнѣ Ефановой и дворовой дѣвицѣ Параскевѣ Исаевой, за пожертваніе въ церковь с. Печекъ, Жиздринскаго уѣзда, вещей—первою на 125 р., а послѣднею на 100 р. 4) Крестьянину Ивану Алексѣеву *Орлову* съ прихожанами с. Рождества при Угрѣ, за покупку на собственныя средства въ приходскую церковь двухъ колоколовъ, одного цѣною въ 546 р. 15 к., а другаго цѣною въ 28 р. 80 к. При чемъ однимъ Орловымъ пожертвовано на этотъ предметъ 289 р. 20 к.

б) *Благодарность*: 1) церковному старостѣ с. Ковыльни Василю Петрову Шеленкову, за устройство между колокольнею и церковію каменной паперти, на что употреблено имъ собственнаго капитала 400 руб. 2) Церковному старостѣ с. Чулкова, помѣщику Валеріану Любимовичу Адамсъ, за устройство въ мѣстной церкви теплаго придѣла, на что имъ употреблено изъ собственнаго капитала до 900 р.

Утверждены въ должности депутатовъ на общепархіалыныя по уѣзднымъ дѣламъ сѣзды священники г. Козельска: Вознесенской церкви Дмитрій Соколовъ, Васильевской церкви Михайлъ Чупровъ, Николаевской Ѳеодоръ Никольскій и кандидатами къ нимъ: с. Березичъ Іоаннъ Покровскій и Козельской святодуховской церкви Іаковъ Тихомировъ, — сентября 12.

Исключаются изъ списковъ умершіе: 1) священникъ с. Князь-Михайлова Алексѣй Трасорукинъ, — августа 13. 2) и. д. псаломщика Малоюрославецкаго собора Петръ Любимовъ, — сентября 4. 3) и. д. псаломщика с. Галкина Иванъ Успенскій, — августа 29 и 4) заштатный причетникъ с. Нижнихъ Подгоричъ Ѳеодоръ Елеонскій, — августа 28.

Продолженіе списка нижнихъ чинамъ, убитымъ, безъ вѣсти пропавшимъ и умершимъ отъ ранъ въ 1877 и 1878 годахъ *).

Лейбъ-гвардіи павловскаго полка, убиты рядовые: Петръ Алексѣевъ Алексѣевъ, изъ кр. Калуж. г. Лихвин. уѣз., с. Милютина. Никита Перфильевъ Перфильевъ, изъ кр. Кал. г., Перем. уѣз. д. Камышенки. Игнатій Козьминъ Семеновъ, изъ кр. Калуж. г., Жиздр. у., с. Сукремли, Герасимъ Плахинъ, Кал. г., города Медыни. Михайлъ Больмановъ изъ какого мѣста поступилъ на службу неизвѣстно. Бартоломей Янусъ, изъ кр. Калужской г., д. Мошонки, Елизаръ Винѣевъ изъ какого мѣста поступилъ на службу неизвѣстно. Герасимъ Михайловъ, Липать Скороходовъ, Ларіонъ

*) Прибавленіе къ № 71 Калуж. губ. вѣд.

Афанасьевъ, люди эти возвращены изъ Турціи военнопленными въ одесскій портъ. Въ настоящее время они убыли: первый—въ 131, второй—132 и послѣдній въ 47 пѣхотные запасные батальоны. Емельянъ Соломончукъ, Никита Попругинъ, изъ какихъ мѣстъ поступили на службу неизвѣстно.

III.

Объявленія.

Калужская Духовная Консисторія объявляетъ, что и. д. Ректора Калужской Духовной Семинаріи О. Архимандритъ Мисайль намѣренъ открыть въ Калугѣ публичныя церковныя собесѣдованія съ мнимоми старообрядцами и другими сектантами о предметахъ вѣры съ 1 октября сего 1878 года. Собесѣдованія предполагаютъ онъ вести по воскреснымъ днямъ въ Семинарской Иоанно-Богословской церкви съ 6—8 часовъ и далѣе вечеромъ.

Имѣются праздныя вакансіи: 1) настоятельскія: при Боровской единовѣрческой церкви, Лихвинской Спасской церкви и въ с. Князь-Михайловѣ Лихвинскаго уѣзда; 2) Помощническія — въ селахъ: Матюковѣ, Перемышльскаго уѣзда, Безобразовѣ, Тарусскаго уѣзда, Чернышинѣ Козельскаго уѣзда; 3) Протодіаконская при Калужскомъ кафедральномъ соборѣ. 4) Псаломщиція въ селахъ: Забѣлинѣ, Калужскаго уѣзда и Гониловѣ, Козельскаго уѣзда.

Членъ Консисторіи: Протоіерей Д. Рождественскій.

ВРЪЩАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 18.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ 15 и 30
числь.

1878. г.

Сентября 30.

Содержаніе: Слово. Торжество по случаю закрытія
Калужск. госпиталя Краснаго Креста и рѣчь, сказанная при этомъ
случаѣ. Огношеніе Русскихъ монастырей до XVIII в. къ Церкви и
обществу. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

С л о в о

Въ день священнаго вѣнчанія и помазанія на Цар-
ство Благочестивѣйшаго Государя, Импера-
тора **АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА**, Самодерж-
ца Всероссийскаго *).

Прошло болѣе двадцати лѣтъ съ того дня, въ
который совершено было священное вѣнчаніе и пома-
заніе на царство Благочестивѣйшаго Государя нашего,
Императора, **АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА**, вско-
рѣ послѣ тяжкихъ испытаній земли Русской въ же-
стокой борьбѣ ея съ врагами разновѣрными и разно-
племенными, но во враждѣ къ намъ единоплеменными. И
вотъ мы, Христоименитые слуш., торжественно воспо-
минаемъ нынѣ оный священный, многознаменательный

*) Сказанное 26 Августа 1878 г. въ Калужскомъ Кате-
дральномъ Соборѣ.

день тоже по окончаніи недавней тяжкой брани Россіи съ однимъ изъ тѣхъ же разновѣрныхъ враговъ и въ той же странѣ, гдѣ брань кипѣла нѣкогда предъ священнымъ вѣнчаніемъ сего Государя на царство. Что же мы теперь видимъ, и что чувствуемъ, обращая свое вниманіе на исходъ и послѣдствія этой, недавно оконченной, брани съ давнимъ врагомъ нашимъ и единовѣрныхъ нашихъ братій? Что сказать о преобладающихъ въ настоящіе дни чувствованіяхъ истинныхъ сыновъ Россіи?

Можно сказать, что сыны Россіи испытываютъ и переживаютъ теперь состояніе нравственно—тяжелое и искусительное, когда, обращая свое вниманіе на послѣдствія или плоды недавно оконченной брани своей съ Османами Мусульманскими, усматриваютъ, что плоды эти не вполне соотвѣтствуютъ стремленіямъ, ожиданіямъ, подвигамъ и жертвамъ Россіи, во время той брани. Брань эта была предпринята, какъ извѣстно, съ тѣмъ, чтобы „защитить и освободить порабощенныхъ и угнетенныхъ Османами Славянскихъ Христіанъ Балканскаго полуострова“ а). Во время этой брани съ врагомъ, поддерживаемымъ тайно другимъ сильнымъ народомъ, потребовались отъ любезнаго нашего отечества великіе труды и подвиги, потребовались пожертвованія матеріальными сокровищами и самою жиз-

а) Смотр. слав. Высочайш. Манифест. съ 12 апрѣл. 1877 г. о войнѣ Россіи съ Турціею и Высочайш. рескрипт. глави. управлен. обществ. попечен. о рабств. и больн. войнахъ. (Церк. Вѣстникъ, за 1877 г. № 15).

нію сыновъ его. И-такія требованія отечество наше „выполнило честно и мужественно“ б); оно цѣлые милліоны своихъ сокровищъ принесло на защиту и освобожденіе единовѣрныхъ и единоплеменныхъ своихъ братьевъ—Славянъ; оно въ славныхъ битвахъ улило „кровію многихъ храбрыхъ“ сыновъ своихъ „поля Болгаріи и Арменіи, неприступныя“ „валы Плевны и Карса“, „тѣснины Шипки“ въ непроходимыхъ горахъ Балканскихъ и „равнины Румелии“ в) забалканской; и вотъ Христолюбивое, побѣдоносное воинство наше дошло уже до стѣнъ Цары-Града и и грозило раздавить самое гнѣздо Мусульманства. Но „подъ этими стѣнами оно приостановило свое шествіе побѣдное“, г) приостановило потому, что стечество наше, повинувъсь голосу великодушія, протянуло руку побѣжденному и просившему у него мира врагу; и затѣмъ съ безпримѣрнымъ самоотверженіемъ предало утвержденіе мирнаго договора Европейскому Конгрессу, „подчинивъ“ здѣсь чрезъ смиренныя уступки „свои права побѣдителя высшимъ интересамъ общаго мира и солидарности народовъ падныхъ“ д).

Итакъ недавняя брань Русскаго народа съ Османами Мусульманскими теперь, какъ намъ, братія, извѣстно, окончена совершенно; заключенный съ ними Россією предварительный мирный договоръ уже об-

б) Изъ напечатан. въ Правительствен. Вѣстникѣ правительственнаго сообщенія о Берльскомъ трактатѣ (Современност. за 1878 г. № 84). в) Смѣтр. тамъ же. г) Смотр. тамъ же. д) Тамъ же.

сужденъ Европейскими Западными державами, замѣненъ заключеннымъ съ этими державами, Россіею и Турціею мирнымъ трактатомъ Берлинскимъ, который теперь уже окончательно утверждёнъ, и „вошелъ въ законную силу и дѣйствіе“. е) И за сіе надобно намъ благодарить Господа Бога—подателя мира: такъ какъ этимъ положенъ конецъ нашимъ многочисленнымъ жертвамъ, особенно жертвамъ дорогою кровію Русскою. Но положенъ ли чрезъ это конецъ тому „злу воиюще-му“, ж) противъ котораго была Россіею ведена брань, сопряженная съ такими великими жертвами? Этими жертвами дорогими всѣ ли дорогія намъ единовѣрныя племена Славянскія искуплены, освобождены отъ тягостнаго ига Османовъ мусульманскихъ? Сего нельзя сказать прямо и рѣшительно. Хотя Османы и лишены теперь своего владычества надъ большею частію оныхъ Славянскихъ племенъ, хотя теперь милліоны людей, находившихся подъ игомъ Османовъ, и получили свободу и направлены къ новой, лучшей жизни з), однакожь вопросъ объ окончательномъ освобожденіи и умиротвореніи Славянъ Балканскаго полуострова еще не разрѣшенъ окончательно нашею недавною бранью съ Османами; послѣдствія брани этой, судя по постановленіямъ Берлинскаго трактата, оказываются „далеко не отвѣчающими тому, на что Россія имѣла бы право рассчитывать послѣ столькихъ“, повесенныхъ ею „жертвъ и послѣ славной войны“ и). Такое несоотвѣт-

е) Слова изъ указа Правительствующ. Сенат. съ приложен. Берлинск. трактата. ж) Смотр. правительствен. сообщеніе о Берлинск. трактат. з) Смотр. тоже сообщеніе правительствен. и) Смотр. тоже.

стріе произошло отъ того, что жертвъ сихъ не захотѣли должнымъ образомъ оцѣнить западныя державы по „эгоистическимъ ли разсчетамъ матеріальнаго характера“, „по недовѣрію“ ли къ политикѣ Русской, по ревности ли къ славѣ и могуществу Россіи *і*), или изъ опасенія ея могущества впереди. Такія событія нашего времени не служатъ ли поразительнымъ доказательствомъ той Библейской истины, что *Вышній владѣетъ царствами человѣческими к*), что небесный Царь, *Господь Богъ обладаетъ языки л*), управляетъ судьбою народовъ и царствъ земныхъ съ такою властію и мудростію, что *путье Его Божественнаго міроуправленія стстоятъ отъ путей нашихъ, человѣческихъ, тако, якоже отстоитъ небо отъ земли м*)? Сіи столь высокіе пути, премудрые планы Божественнаго міроуправленія далеко не всегда бывають ясны и понятны для самаго просвѣщеннаго и дальновиднаго ума человѣческаго. А это не ведетъ ли насъ, брагія, къ тому, чтобы мы неостижиме премудрымъ дѣйствіямъ воли Господа Вседержителя подчинялись всецѣло и всегда, во всѣхъ своихъ обстоятельствахъ, какъ радостныхъ, такъ и печальныхъ? Поэтому и при настоящихъ, не совсѣмъ радостныхъ событіяхъ, которыми окончена недавняя наша брань, не должны ли мы всецѣло подчиниться, благодушно предаться премудрой, всеуправляющей волѣ Божіей?

Пусть отечество наше настоящими событіями поставлено въ состояніе искушенія, испытанія. Но развѣ это произошло безъ дѣйствія премудрой воли Божіей

і) См. ср. тамъ же. *к*) Дан. 4, 14. *л*) Псал. 21, 29. *м*) Псалм. 55, 9.

и не для блага онаго? Развѣ намъ неизвѣстно изъ священной исторіи, что въ подобныя состоянія искушенія Богъ и въ древности поставлялъ нерѣдко свой избранный народъ съ тѣмъ, чтобы чрезъ это еще болѣе очистить его, и приготовить къ высшему совершенству? А зная это, да не чуждаемся настоящаго, посылаемаго Богомъ, къ нашему нравственному очищенію и усовершенствованію, *искушенія, какъ приключенія страннаго, но да предадимъ при семъ души своя Богу, яко вѣрну Зисидителю* н). Припомнимъ—какъ утѣшалъ нѣкогда св. Ап. Іаковъ Христіанъ изъ Евреевъ во время различныхъ, постигавшихъ ихъ, искушеній. *Всяку радость имѣйте, писалъ онъ имъ, братія моя, егда во искушенія впадаете различна: вѣдѣяще, яко искушеніе вашея вѣры содѣлываетъ терпѣніе: терпѣніе же дѣло совершенно да имать, яко да будете совершенни, ни въ чемъ же лишени*, то есть, чтобы вы были безъ всякаго недостатка. Сими словами Апостола да утѣшаемъ себя и мы, братія, при настоящихъ искусительныхъ обстоятельствахъ отечества нашего. Намъ прискорбно, что наши высокія стремленія Христіанской любви по отношенію къ страждущимъ единовѣрнымъ Славянамъ не вполне осуществились на дѣлѣ. Но скорбь о семъ должны мы облегчать мыслию, что оныя стремленія высокія, и при такомъ не полномъ осуществленіи своемъ, не перестаютъ быть такими же — высокими и слѣдовательно цѣнными предъ очами сердецѣдна Бога. Намъ тяжело, что дорогія жертвы народа Русскаго, принесенныя изъ христіанской любви къ поработеннымъ братіямъ нашимъ, не вполне

н) 1 Петр. 4, 12, 19.

оцѣнили державы западныя. Но отъ этого онѣя жертвы развѣ потеряли свою цѣнность настоящую, дѣйствительную? Развѣ неподдѣльные драгоцѣнные камни теряютъ свою дѣйствительную цѣну въ томъ случаѣ, ежели когда ихъ не умѣютъ цѣнить другіе? Пусть Западныя державы не вполне оцѣнили поименованныя жертвы Русскаго народа: надобно утѣшаться надеждою, что сіи жертвы оцѣнятъ надлежащимъ образомъ потомство и „исторія, въ лѣтописяхъ которой дѣло Россіи“ во время недавней брани ея, вѣроятно, „заслужитъ славную страницу“ о). Не оцѣнить ихъ исторія и потомство, оцѣнить ихъ всеправедный Судія и Мздовоздаятель Господь Богъ. (Притч. 24, 12).

Итакъ, Христоименитые слуш., ежели мы, для изъбавленія поработенныхъ братій нашихъ Славянъ, принесли великія жертвы подлинно изъ Христіанской любви къ нимъ, то не станемъ жалѣть и сѣтовать при настоящихъ обстоятельствахъ неполнаго соответствія симъ жертвамъ плодовъ брани, но будемъ благодушно терпѣть—въ упованіи лучшаго въ будущемъ,—терпѣть по самому свойству и требованію такой любви: ибо любовь Христіанская, по ученію св. Апостола, *милосердствуетъ, вся покрываетъ, вся уповаетъ, долготерпитъ, вся терпитъ* п). Пусть великія жертвы народа Русскаго, принесенныя на защиту и освобожденіе угнетенныхъ Славянъ не вполне оцѣнены, высокія стремленія его по отношенію къ симъ страдальцамъ—не вполне увѣченны успѣхомъ. Что же это значить? Значить то, что,

о) Смотр. правительствен. сообщеніе о Берлинск. трактатѣ.

п) 1 Кор. 13, 4, 7.

по неисповѣдимымъ путямъ Божественнаго міроуправленія, еще не пришло время полнаго освобожденія Славянскихъ племень отъ ига Османовъ. Но поэтому, значить, еще не слѣдуетъ намъ и оставлять надежды на такое освобожденіе Славянъ въ будущемъ. Будемъ же, братія, утѣшать себя надеждою на будущія, лучшія судьбы Славянскихъ Христіанъ Востока, и жить такъ, чтобы еще при жизни своей, въ недалекомъ будущемъ, удостоиться намъ узрѣть на Востокѣ полное торжество Креста Христова надъ луною.

Сердобольное отечество наше, геройски защищавшее, въ минувшую брань, православную Христову вѣру въ средѣ поработенныхъ Славянъ Востока, безъ сомнѣнія, и теперь, по окончаніи брани, подобно тому, какъ нѣкогда послѣ войны, въ пятидесятихъ годахъ бывшей, обратится съ усиленнымъ вниманіемъ къ разсмотрѣнію и уврачеванію тѣхъ общественныхъ нравственныхъ недуговъ, которые обнаружались во время брани недавней. Особенное же вниманіе свое, безъ сомнѣнія, обратитъ оно, по недавнему призыву Верховной Власти, на немедленное, долженствующее быть, при „единодушномъ, совокупномъ содѣйствіи всѣхъ сословіи Русскаго народа“ р), принятіе дѣйствительныхъ мѣръ къ сокращенію тѣхъ своихъ внутреннихъ „тайныхъ враговъ, которые, подъ вліяніемъ социально-революціонныхъ и другихъ разрушительныхъ учений, стремятся къ низпроверженію всего Государственнаго строя,

р) Смотр. правительственное сообщеніе, послѣдовавшее въ семь мѣс. август. (Правительств. Вѣстн. за 1878 г. № 187).

которые, отвергая необходимость всякаго общественнаго порядка, неприкосновенность собственности, святость семейнаго союза и даже самую веру въ Бога, не останавливаются, для достиженія своихъ преступныхъ цѣлей, ни предъ какими средствами, сколько бы гнусны и безнравственны они ни были, и дерзкимъ совершеніемъ самыхъ коварныхъ злодѣяній возмущаютъ общественное спокойствіе и угрожаютъ безопасности властей, правительствомъ установленныхъ для противодѣйствія этимъ разрушительнымъ, преступнымъ стремленіямъ“ с). Будемъ же и мы, сыны Россіи; всё совокупно и единократно содѣйствовать тому, чтобы наше отечество въ скоромъ времени искоренило такихъ зловредныхъ внутреннихъ враговъ своихъ, и чтобы оно трудный подвигъ самоиспытанія, самоочищенія и самоисправленія нравственнаго совершило доблестно. Будемъ всегда, а наипаче нынѣ, усердно молить Всевышняго Царя, да благодать пресвятаго Духа, *духа премудрости и крѣпости* т), обильно излившаяся нѣкогда на Благочестивѣйшаго Государя нашего АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА при священнодѣйствіи вѣнчанія и помазанія Его на царство, пребываетъ съ Нимъ во всё дни живота Его, да умудряетъ и укрѣпляетъ Его болѣе и болѣе въ борьбѣ со всѣми врагами Церкви и Государства, внѣшними и внутренними, тайными и открытыми, и „да покажетъ Его“ и впредь всегда

с) Смотр. Именной Высочайшій указ. отъ 9 август. 1878 г. о временномъ подчиненіи дѣлъ о Государствен. преступленіяхъ и проч. вѣдѣнію военнаго суда, установленн. для военнаго вѣдѣн. (Церк. Вѣст. за 1878 г. № 32). т) Исаи 11, 2.

„врагомъ побѣдительна, а злодѣемъ страшна“ у).

Протоіерей *Дмит. Рождественскій.*

Торжество по случаю закрытія Калужскаго Госпиталя Краснаго Креста.

Прошедшаго мѣсяца августа 30 дня происходило закрытіе Калужскаго Госпиталя Краснаго Креста. По сему случаю въ госпиталь прибыли въ 12-мъ часу исправляющій должность Калужскаго Губернатора Вице-Губернаторъ Князь Трубецкой, губернский Предводитель Калужскаго дворянства и Предсѣдатель Калужскаго мѣстнаго Управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, Е. В. Фонъ-Розенбергъ и члены: губернский Воинскій Начальникъ Генераль Ефимовичъ, начальникъ Жандармскаго Управленія Полковникъ К. Ѳ. Шрамъ, Управляющій Контрольною палатою Ѳ. Н. Щегловъ, Завѣдывающая учрежденнымъ въ Калугѣ складомъ общества Краснаго Креста и членъ мѣстнаго управленія С. А. Загряжская, Уполномоченный старшій врачъ І. И. Харламповичъ и помощникъ его Ш. М. Соколовъ, также многія благородныя дамы и дѣвицы, принимавшія живое участіе въ уходѣ за ранеными и больными воинами во все время существованія сего госпиталя и Калужскіе купцы: членъ городской управы Н. Г. Теренинъ, А. И. Масленниковъ, А. М. Фроловъ, отдавшій безмездно дома свои подъ госпиталь на все время войны. Когда все было готово къ молебствію, духовникъ госпиталя, священникъ Крестовскаго монастыря Іоаннъ Троицкій, совершилъ благодарственный молебенъ, и предъ пѣніемъ: „Тебе Бога хвалимъ“, произнесъ рѣчь *). По отпустѣ же молебennomъ, провозглашены были многолѣтія: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ и Всему Цар-

у) Смот. молитв. Церк., чтт. въ день Вѣщан. на Царство.

*) Рѣчь эта помѣщается ниже.

ствующему Дому, за тѣмъ доблестнымъ русскимъ вождямъ и всему Христолюбивому побѣдоносному воинству; войнамъ же, положившимъ жизнь свою на брани за вѣру и отечество и умершимъ въ семь госпиталѣ, возглашена была вѣчная память. Въ заключеніе было возглашено многолѣтіе всему благородному Обществу Краснаго Креста и всѣмъ полезнымъ въ немъ дѣятелямъ. По окончаніи молебствія предложенъ былъ завтракъ, за которымъ Предсѣдателемъ Общества Краснаго Креста провозлашены были тосты за здравіе сначала Государя Императора, Государыни Императрицы и всего Царствующаго Дома, — потомъ вождей, воиновъ и всего Общества Краснаго Креста, при чемъ громкое ура! многократно оглашало зданіе госпиталя.

РѢЧЬ

при закрытіи Калужскаго госпиталя Краснаго Креста въ домѣ купца А. М. Фролова.

Благороднѣйшее Собраніе!

Нѣкогда одинъ изъ мудрѣйшихъ земныхъ царей сказалъ: „время и время всякой вещи подъ небесемъ, — время рыданій и время ликованій, — время брани, и время мира“ (Еклез. III, 1, 4). Мудрое это изрѣченіе какъ нельзя лучше соотвѣтствуетъ какъ недавно минувшему, такъ и настоящему времени. Всѣмъ извѣстно, съ какою великою скорбію возлюбленный нашъ Монархъ, — щадя кровь своихъ подданныхъ, истощивъ всѣ средства, всѣ способы для умиротворенія и вразумленія горделивой Порты, — наконецъ рѣшился произнести, изъ Царственныхъ устъ своихъ слово — «брань», — брань съ многовѣковымъ врагомъ христіанства, — съ врагомъ, который, во имя своего безумно-религіознаго фанатизма, подобно лютому звѣрю, терзалъ своихъ же подданныхъ, единовѣрныхъ намъ братьевъ востока.

Тяжело отозвалось и въ вашихъ сердцахъ, благороднѣйшее собраніе, событіе того времени, когда доблестное наше воинство, при участіи Самаго Возлюбленнаго нашего Монарха и многихъ изъ царствующей семьи Его, перешло границы нашего отечества, вступило въ землю вражю и, ставъ лицомъ къ лицу, грудь съ грудью врага, начало совершать въ ней подвигъ—освобожденія христіанъ востока отъ вѣковыхъ угнетеній исламитевъ.

О, чего тогда не перечувствовали вы? Кто могъ выразить безпримѣрно тревожное состояніе ваше за всякія случайности войны? Но все это тяжелое чувство было только, какъ говорится, начало болѣзнямъ,—предвѣстникомъ того роковаго времени, когда многіе изъ русскихъ воиновъ, самоотверженно разивъ враговъ, сами были сражены убійственными орудіями ихъ и должны были вступить въ сей домъ израненными, изувѣченными и страждущими иногда неизцѣлимыми болѣзнями.

По истинѣ, это время было у васъ—*время плача*, не изъ за матеріальныхъ средствъ, не изъ за энергическаго вашего, принятаго вами на себя, подвига,—но изъ чувства состраданія къ симъ героямъ земли русской. И чего ни принесено было вами въ жертву для того, чтобы, подобно Евангельскому Самарянину (Лук. X, 33—34), оказать благовременную помощь симъ доблестнымъ страдальцамъ? Средства матеріальныя, религіозныя, сочувствіе и нравственное вліяніе—все было истощено со стороны вашей, чтобы доказать, что вы сочувствовали правому и святому дѣлу Возлюбленнаго Отца отечества,—оправдать Его надежды на ваши патріотическія чувства и пролить отраду въ сердца тѣхъ, кои ввѣрены были вашему благопопеченію. Не говоря о дѣятеляхъ, крѣпкихъ душою и тѣломъ, сострадальныхъ мужахъ и врачахъ, даже самыя немощныя сосуды по тѣлу,

но бодрые духомъ—ваши супруги и юныя дочери, подражая передовой неутомимой дѣятельницѣ ¹⁾ изъ среды сего общества,—забывъ свою немощь, свой покой, однѣ предъ другими спѣшили кто словомъ утѣшенія, кто ревностнымъ уходомъ за ранеными и больными воинами, облегчить участь страждущихъ и умирающихъ. Не одинъ молитвенный вздохъ воспарилъ ко Господу, то о здоровьи больныхъ, то о упокоеніи усопшихъ, но токи слезъ, тьмочисленные вздохи и молитвы,—пока не умолкъ громъ и звукъ орудій—и не повѣяло какъ нѣкою прохладою на нѣжныя сердца ихъ—достождѣльнымъ миромъ,—миромъ, призвавшимъ и всѣхъ васъ, благороднѣйшіе дѣятели, къ покою отъ вашихъ трудовъ и печеній въ семъ мѣстѣ, и покою не безслѣдному, но съ сладостнымъ чувствомъ довольства, что вы все принесли, въ годину испытанія, въ жертву Царю, и отечеству, и показали міру столь доблестныя качества, присущія искони русскому дворянству.

И такъ, не время ли теперь—*миквати*?—Возликуемъ же и возрадуемся днесь, и радость нашу выразимъ—во 1-хъ благодареніемъ Господу, устроившему все во благое.—2-хъ молитвою о здравіи и долгоденствіи Благочестивѣйшаго и Самодержавнѣйшаго Великаго Государя нашего Императора АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, Его Супруги Императрицы МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ благопопечительнѣйшей Почетительницы Общества Краснаго Креста о раненыхъ и больныхъ воинахъ и всего Царствующаго Дома,—за тѣмъ о здравіи и долгоденствіи храбрыхъ вождей и воиновъ,—далее всѣхъ членовъ сего благотворительнаго общества; а имъ же Господь судилъ или пасть на полѣ брани, или окончить свою жизнь здѣсь, возгласимъ вѣчную память, и

¹⁾ Ссѣвъ Александровной г-жѣ Загряжской.

тѣмъ закончимъ наши занятія въ семь госпиталѣ Краснаго Креста.

30 Августа

1878 г.

Духовникъ госпиталя, Крестовскаго монастыря священникъ *Іоаннъ Грошкій*.

Отношеніе Русскихъ монастырей до XVIII-го вѣка къ Церкви и обществу.

Русскіе монастыри до XVIII столѣтія, эти стройно организованныя съ извѣстнаго времени религіозныя общества, — располагающія съ извѣстнаго времени большими богатствами имѣли-ли какое-либо отношеніе къ русской церкви и обществу того времени, или же существованіе ихъ осталось для церкви и общества безъ всякаго слѣда? Есть люди, которые не хотятъ придать монастырямъ и монашеству взятаго нами періода никакого значенія и всегда, лишь только заводится о пользѣ ихъ для Россіи рѣчь, стараются отвѣчать отрицательно. Но мы не можемъ согласиться съ такими людьми. И во первыхъ Россія никогда не можетъ забыть безцѣнной заслуги монастырей и монашества онаго періода въ дѣлѣ распространенія христіанскаго ученія по всему обширному пространству нашего отечества. Это распространеніе свѣта вѣры Христовой было всегда одною изъ главныхъ цѣлей, съ какою стремились благочестивые отшельники въ дикія непросвѣщенныя страны Россіи. „Градъ свой оставляетъ“, говоритъ, наприимѣръ, жизнеописатель о преподобномъ Димитріѣ Вологодскомъ чудотворцѣ, „только поять съ собою единаго достовѣрнаго своего сподобника, ученика его во смиреніи—именемъ Пахомія—и стремившісь къ сѣвернымъ странамъ студенаго моря окіяна, идѣже Богу угодити безъ суеты мръскія и приходивша непроходимыя лѣсы и дебри округъ града Вологды, Бога ради въ пустыни пребываютъ, и начинаетъ трудо-

любець прежерѣченнымъ си ученикомъ съ жительство-
вати на пустѣ рѣдѣ лежаще... хотѣнія Божія всяче-
ская, яко некоимъ ужемъ того влечаше ко предрече-
нному граду—Вологдѣ—на благословеніе и на освѣще-
ніе всѣмъ людямъ новопросвѣщеннымъ.... вставъ пре-
подобный путешествовавшѣ, идѣже утверди и лице
свое итти ко предреченному граду, ко длани земли,
ко людямъ, иже малу пищу имущимъ, симъ рече Боже-
ственного Писанія и поученія, тѣхъ въ сыротѣ напи-
тати негиблемою пищею священныя воды“. 1) Гер-
берштейнъ—иностраниецъ—и тотъ на вѣки засвидѣтель-
ствовалъ просвѣтительную дѣятельность нашего монаше-
ства, и отзывается о нашихъ инокахъ такъ, что благочес-
тивыя отшельники, по его словамъ, распространяли христі-
анское просвѣщеніе по всѣмъ окрестнымъ мѣстамъ до са-
мыхъ отдаленныхъ краевъ. 2) Въ то время, когда на да-
лекому сѣверѣ Россіи господствовали повсюду волхвы и
кудесники, распространявшіе мракъ языческихъ суевѣ-
рій, въ то время навстрѣчу имъ, при всемъ сочувствіи
имъ народа, съ Евангеліемъ въ рукахъ шли неутоми-
мыя иноки сѣверныхъ монастырей и просвѣтили та-
кимъ образомъ дикихъ обитателей сѣвера: Финновъ,
Чудь, Кореловъ, Лапарей, Каановъ и Мурмановъ и
многія другія языческія племена, обитавшія въ сѣверо-
восточной Россіи. Такъ первымъ просвѣтителемъ Фин-
скихъ племенъ на сѣверѣ былъ пр. Авраамій Ростов-
скій. Его жизнеописатель восхваляетъ его, какъ пер-
ваго апостола, проповѣдывавшаго христіанство въ пре-
дѣлахъ Ростовскихъ: „радуйся отче! имъ же избывше
отъ тьмы и свѣтъ познахомъ; ты взорала еси землю
сердце невѣрныхъ людей святымъ крещеніемъ и по-
сыла еси святыми книгами, поученіемъ Божествен-
ныхъ словесъ“. 3) Въ XIII вѣкѣ двадцать три отшель-

1) Житіе пр. Димитрія Вологодскаго—отрыв. изъ Пр. Соб. 1858 г. 1 кн. 484 стр. 2) *Regum Moscovit Comment.* p. 29. 3) Житіе препод. Авраамія Ростов. отрыв. изъ Пр. Соб. за 1858 г. 1 кн. 485 стр.

ника, жившіе на каменномъ островѣ Кубенскаго озера, распространили свѣтъ христіанскаго ученія среди чудскихъ и корельскихъ поколѣній, обитавшихъ въ Заволочѣ, по сѣверному берегу Кубенскаго озера. ⁴⁾ Въ XIV вѣкѣ иноки Валаамскаго монастыря заботились о христіанскомъ просвѣщеніи Кареловъ, обитавшихъ по берегамъ Ладожскаго озера. ⁵⁾ Въ первой половинѣ XIV вѣка Ростовскій монастырь св. Григорія воспитатель знаменитаго просвѣтителя Зырянъ св. Стефана Пермскаго, который самъ насадилъ сѣмена христіанскаго просвѣщенія между Зырянами по рѣкамъ: Вычегдѣ, Вымѣ и Сысолѣ ⁶⁾, и для дальнѣйшаго просвѣщенія ихъ основалъ тамъ многіе монастыри: Устьяновскую Спасскую пустынь, ⁷⁾ Устьвымскую Архангельскую пустынь, ⁸⁾ Стефановскую пустынь ⁹⁾ и многія другія. А въ началѣ XV вѣка около 1418 года Пермскіе и Зырянскіе монахи просвѣтили св. крещеніемъ и отдаленнѣйшихъ Зырянъ по р. Печорѣ до Пустозерска и служили новообращеннымъ вмѣсто священниковъ. ¹⁰⁾ Въ XV и XVI вв. Соловецкій монастырь былъ главнымъ разсадникомъ христіанскаго просвѣщенія въ отдаленныхъ сѣверныхъ предѣлахъ Россіи по всему бѣлому поморью. „Тамо живущіе челоѣцы близъ моря“, говоритъ описатель житія преподобныхъ Зосимы и Савватія Соловецкихъ „и округъ острова Соловецкаго мало свѣдуще Россійскаго языка близъ живущіи: Ижера, Лудь, Лонь, вдалѣе же Каане и Мурмане и иніи мнози языцы... нынѣ нетокмо округъ острова того истинніи Богочетцы и Христовы поклонницы: и благодатию Его мнози языцы иновѣрніи превратившася въ православную христіанскую вѣру: первѣе быша, яко звѣріе дивіи живуще въ пустыняхъ непроходныхъ и въ пещерахъ и въ разсѣлинахъ каменныхъ и земныхъ,

⁴⁾ Истор. Р. Ц. Филар. 2 ч. 30 стр. ⁵⁾ Истор. Р. Ц. Филар. 2 ч. 32 стр. ⁶⁾ Тамъ же 34 и 35 стр. ⁷⁾ Истор. Р. Ц. Филар. VI, 467 стр. ⁸⁾ Тамъ же 566 стр. ⁹⁾ Тамъ же 328 стр. ¹⁰⁾ Истор. Р. Ц. Фил. 3 ч. 39 стр.

не имуще ни храма, ни инаго потребнаго къ жителству чловѣческому: токмо животными пищу приимаху себѣ и морскими рыбами, и елико кто нарожаше что, тѣмъ и куплю творяху: языцы же иновѣрнии глаголю: Каане и Мурмане. Нынѣ же быша православные христіане и толико благодатию Христоваго вдалѣе распространишася болѣе трею тысящъ отъ Соловецкаго острова даже и до Варяжскаго нѣкоего града, зовомаго Варгавъ: все же устроися Богу поспѣшествующу молитвами святыхъ онѣхъ Богоносныхъ отецъ Зосимы и Савватія, донележе они не вселилися въ пустыи оный отокъ, дотолѣ тамо потонку (мало) слышашеся имя Христово. ¹¹⁾ Съ умноженіемъ иноковъ въ Соловецкой обители, нѣкоторые изъ нихъ, ища совершеннаго безмолвія, основывали на островахъ Бѣлаго моря и по берегамъ его новыя обители и церкви, и имя Вседержителя прославлялось въ языческихъ пустыняхъ, а въ слѣдъ за иноками и язычники исповѣдывали славу Бога въ Троицѣ Единаго; новоустроенныя церкви становились приходскими и служили училищами истинной вѣры для разноплеменныхъ обитателей Бѣломорскаго побережья ¹²⁾ Въ княженіе Василия Іоанновича и царствованіе Іоанна Грознаго Соловецкій монастырь даль просвѣтителя отдаленнымъ даивикамъ Новгорода—Кольскимъ Лопарямъ въ инокуѣ Теодоритѣ, который до преклонной старости благовѣствовалъ ученіе Евангелія послѣдователямъ грубой релігіи—бѣднымъ дѣтямъ бѣдной природы, училъ ихъ грамотѣ и перевелъ на ихъ языкъ нѣкоторыя молитвы. ¹³⁾ Наконецъ, обращеніе въ христіанство Сибирскихъ иновѣрцевъ въ XVI и XVII вв. и позднѣйшее время совершалось и совершается преимущественно иноками. ¹⁴⁾—Словомъ, распростране-

11) Жит. преп. Іоаша и Савватія. Отрыв. изъ Пр. Соб. 1858 г. кн. 1. 488 стр. ¹²⁾ Истор. Р. Ц. Фил. 3 ч. 40 стр. ¹³⁾ Приб. къ тв. св. отц. 1845 г. кн. 2 о мирномъ распространеніи христіанства въ Россіи и Ист. Р. Ц. Фил. 3 ч. 40—41 стр. ¹⁴⁾ Истор. Р. Ц. Фил. 4 ч. 53—63 стр. и 5 ч. 14—34 стр.

ніемъ христіанскаго ученія и озареніемъ свѣтомъ этого ученія во взятый нами періодъ во всѣхъ предѣлахъ своего широкаго пространства Россія обязана преимущественно монашеству.

(Продолженіе будетъ).

Алексій Вышеславцевъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Поразительный случай избавленія отъ смерти. Въ Вѣнской газетѣ «Presse» сообщается слѣдующій замѣчательный случай изъ прошлой войны. Во время переправы нашихъ войскъ чрезъ Дунай около Сислова одному солдату пуля попала въ грудь противъ самаго сердца, но у него на груди на этомъ мѣстѣ висѣлъ мѣдный образокъ съ изображеніемъ св. Николая чудотворца, и пуля какъ разъ засѣла въ мѣдномъ образкѣ, не повредивъ груди. Когда Великій Князь Николай Николаевичъ посѣтилъ раненыхъ, этотъ солдатъ (раненый въ другомъ дѣлѣ въ руку) съ набожнымъ благоговѣніемъ показалъ ему образокъ, который спасъ его отъ смерти.

(Черниг. Епар. Вѣд. за 1878 г. № 35).

Предосторожность при погребеніи лицъ, умирающихъ отъ заразительныхъ болѣзней. У христіанъ существуетъ обыкновеніе украшать гробъ и лицо покойника цвѣтами, которые при опусканіи гроба въ могилу, часто не бросаются на крышку гроба, а остаются родствениками покойнаго сверху могилы и часто служатъ рассадникомъ заразы и причиною смерти другихъ лицъ. Если больной умеръ отъ заразительной болѣзни и на немъ лежала цвѣты, то они становятся ядовитыми и сохраняютъ заразительный ядъ очень долгое время, напр. дифтеритическій ядъ даже по цѣлому году, и достаточно, чтобы цвѣты были взяты къмыльбо, чтобы зараза немедленно привилась къ нему. Въ особенности силенъ ядъ отъ дифтерита. На дняхъ, по словамъ *Правды*, произошло слѣдующій случай въ семействѣ Б., проживающемъ на Полицейской улицѣ въ Одессѣ: маленькій ребенокъ Б. припѣсь своимъ роднымъ вѣнокъ изъ иммортелей. Зная, что такіе вѣнки болѣе всего употребляются для покойниковъ, Б. спросилъ своего

ребенка, гдѣ онъ взялъ вѣнокъ, причемъ оказалось, что вѣнокъ ему далъ другой ребенокъ, взявшій таковой на кладбищѣ съ могилы. Черезъ три дня ребенокъ Б. безъ всякой причины мгновенно заболѣлъ дифтеритомъ и умеръ. Врачи признали, что зараза произошла отъ вѣнка. *Священники, совершающіе обрядъ погребенія, и въ особенности, родственники покойныхъ не должны этого забывать и никогда не оставлять наверху могилъ тѣхъ цвѣтовъ и вѣнковъ, которые лежали на умершихъ отъ заразной болѣзни.*

(Полтав. Епар. Вѣд. за 1878 г. № 17).

Объявленія.

Отъ правленія Калужскаго Дух. Училища.

Правленіе Калужскаго Дух. училища объявляетъ, что при этомъ училищѣ состоитъ вакантною должность учителя *латинскаго языка* съ окладомъ штатнаго жалованья 420 р. въ годъ, и къ этому присовокупляетъ, что пробныя уроки по сему предмету назначены на 24, 25 и 26 числа будущаго мѣс. сентября, а потому гг. желающіе занять оную должность благоволятъ подать къ означенному сроку прошенія съ приложеніемъ нужныхъ документовъ и явиться къ сдачѣ вышеупомянутыхъ пробныхъ уроковъ.

Открыта подписка на самую дешевую ежедневную политическую и литературную газету „**НОВОСТИ**“ на 1879 г. Газета „**Новости**“ выходитъ безъ предварительной цензуры ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, полными нумерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій или телеграфныхъ бюллетеней. По подписной цѣнѣ она на половину дешевле всѣхъ большихъ ежедневныхъ газетъ, а по разнообразію, полнотѣ и свѣжести содержанія, стоитъ на одномъ уровнѣ съ ними, въ чемъ можетъ убѣдиться каждый читатель, сравнивъ содержаніе любого нумера «**Новостей**» съ нумерами другихъ газетъ, вышедшими въ одинъ и тотъ же день. Редакція газеты «**Новости**», не прекращая ежедневно своей дѣятельности раньше 2-хъ часовъ ночи, имѣетъ возможность помѣщать въ каждомъ ближайшемъ номерѣ газеты даже такія извѣстія, которыя появляются въ другихъ газетахъ днемъ позже. Затѣмъ Редакція строго соблюдаетъ принятое ею съ самаго начала изданія правило—не сообщать читателямъ ни одного извѣстія позже другихъ газетъ и не помѣщать

въ газетѣ никакихъ статей, не представляющихъ общественно-политическаго интереса для большинства ея читателей. Изъ многочисленныхъ же извѣстій административнаго характера газета отдаетъ предпочтеніе такимъ, въ которыхъ заключаются рѣшенія какихъ нибудь крупныхъ общественныхъ вопросовъ или отвѣты на различныя ходатайства мѣстныхъ обществъ, вынужденныхъ, часто, для полученія подобныхъ свѣдѣній, прибѣгать къ командировкѣ въ Петербургъ специальныхъ уполномоченныхъ или, по меньшей мѣрѣ, къ продолжительной канцелярской процедурѣ. Наконецъ, прочитавшій внимательно даже одинъ или два нумера газеты можетъ убѣдиться въ томъ, что газета совершенно чужда рутины, господствующей въ старыхъ изданіяхъ; что общій характеръ газеты носить на себѣ печать оригинальности, заключающейся именно въ томъ, что ни одинъ, болѣе или менѣе выдающійся изъ ряда обыкновенныхъ, фактъ не оставляется безъ освѣщенія; что заимствованія изъ другихъ изданій подчинены самому строгому критическому выбору и приурочиваются къ текущимъ, наиболѣе популярнымъ вопросамъ. Такъ, напримѣръ, подъ рубрикою «Русская печать», Редакція не только знакомитъ своихъ читателей со взглядами и сужденіями текущей періодической печати, но старается вкратцѣ освѣщать эти взгляды и сужденія съ научной и общественной точекъ зрѣнія. Также точно и подъ рубрикою «Свѣтъ и Тѣни» наиболѣе выдающіяся явленія обще-государственной и мѣстной жизни приводятся не какъ пресые факты, а какъ живой практической матеріалъ, почерпнутый изъ всесторонняго житейскаго опыта, регулирующаго нравственный и матеріальный уровень общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Благодаря этому приему, газета освобождается отъ упрека въ служеніи праздному любопытству и грубымъ инстинктамъ массы. Напротивъ, газета обращается постоянно только къ уму и сердцу читателя. Что касается литературнаго отдѣла газеты, то Редакція успѣла уже до первой половины сентября помѣстить въ газетѣ болѣе пятидесяти большимъ беллетристическимъ и публицистическимъ произведеній наиболѣе популярныхъ и серьезныхъ русскихъ и иностранныхъ писателей. Кроме того, рядомъ съ помѣщаемыми въ газетѣ оригинальными и переводными произведеніями извѣстныхъ писателей, Редакція знакомитъ читателей, посредствомъ компиляцій и извлеченій, съ наиболѣе выдающимися произведеніями нашей журнальной и книжной литературы. Изъ всего изложеннаго здѣсь читатели могутъ убѣдиться въ томъ, что при относительно крайне дешевой подписной цѣнѣ, газета «Новости» даетъ самое разнообразное чтеніе, удовлетворяющее требованіямъ всѣхъ сословій и клас-

совъ, стоящихъ на различныхъ ступеняхъ образованности. Условія подписки: съ перес. на 1 г. 9 р., на 11 м. 8 р. 25 к., на 10 м. 7 р. 50 к., на 9 м. 7 р., на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 5 р. 75 к., на 6 м. 5 р., на 5 м. 4 р. 50 к. на 4 м. 4 р., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р. Подписывающіеся сразу на всѣ послѣдніе мѣсяцы 1878 г. платятъ за время съ 1 сентября 1878 г. по 31 декабря 1879 г., т. е. за 16 мѣсяцевъ, всего 12 р. 50 к., съ 1 октября 1878 г. по 31 декабря 1879 г., т. е. за 15 мѣсяцевъ—11 р. 50 к., съ 1 ноября—10 р. 50 к., и съ 1 декабря—9 р. 75 к. Разсрочка платежа допускается чрезъ посредство казначеевъ или по соглашенію съ конторою редакціи. Письма и деньги адресуются: въ Петербургъ, въ редакцію газеты «Новости».

Поступило въ продажу второе, значительно исправленное и дополненное двадцатью картинами, роскошное издание: **ГЕРОИ И ДѢЯТЕЛИ Русско-Турецкой войны 1877—1878 годовъ.** (2-е издание В. П. Турбы). Эта книга заключаетъ въ себѣ двадцать художественно-исполненныхъ большихъ портретовъ съ подробными біографіями и обстоятельнымъ описаніемъ выдающихся военныхъ событій, обезсмертившихъ имена героевъ. Портреты, отпечатанные на толстой слоновой бумагѣ, рисованы художниками: П. Ф. Борелемъ и Брожемъ, гравированы: И. Матиушинымъ, Ю. Барановскимъ и Ѳ. Герасимовымъ. Описанія событій войны составлены на основаніи наиболѣе интересныхъ корреспонденцій, помѣщенныхъ какъ въ нашихъ, такъ и въ заграничныхъ періодическихъ изданіяхъ. Въ числѣ портретовъ, между прочимъ, помѣщены: Ѳ. Э. Штоквичъ—защитникъ баязетской цитадели; Н. М. Барановъ—капитанъ парохода «Весты»; Н. А. Драгоміровъ; М. Д. Скобелевъ 2-й; Ѳ. В. Дубасовъ; А. Н. Шестаковъ; В. А. Гейманъ; І. В. Гурко; А. А. Тергукасовъ; Ѳ. Ѳ. Радецкій; М. Т. Лорисъ-Меликовъ; И. Д. Лазаревъ; Э. И. Тотлебенъ; А. А. Непокойчицкій; В. Ф. Держинскій; Н. П. Криденеръ; И. Д. Оклобжю; Кн. И. А. Шаховской; А. Э. Циммерманъ и др. Изъ военныхъ событій подробно описаны: 23-хъ дневная оборона баязетской цитадели; Бой парохода «Весты» съ турецкимъ броненосцемъ; Геройская защита Шипчинскаго перевала; Переходъ русскихъ войскъ черезъ Дунай; Взятіе Ловца и бой 30 и 31 августа у Плевны; Взятіе крѣпости Наколола; Гибель турецкаго монитора «Хивизи».

Рахманъ»; Взятіе крѣпости Ардагана; Разгромъ арміи Мухтара-паши и взятіе крѣпости Карса; Паденіе Плевны; и проч., и проч. Картины, вошедшія во 2-е изданіе, изображаютъ слѣдующія сцѣны: На улицахъ Баязета, послѣ истребленія турецкими войсками армянскаго населенія — Бой парохода «Весты» съ турецкимъ броненосцемъ «Фехти-Вулентъ» — Пятый день боя подъ Шипкой: «Нѣтъ патроновъ, бей камнями!» — Общій видъ переправы русскихъ войскъ у Зимницы съ 14 на 15 іюня 1877 г. — Генераль Скобелевъ на полѣ битвы подъ Плевною, 30 Августа — Бомбардированіе Никополя передъ взятіемъ. — Взрывъ минами турецкаго монитора «Хивзи-Рахманъ», произведенный лейтенантами Дубасовымъ и Шестаковымъ. — Взятіе штурмомъ крѣпости Ардагана. — Сцены изъ перехода черезъ Балканы: а) Втаскиваніе орудій на рукахъ; б) Орудіе втащили и на покой. — Дорога на Муха-Эстатскія позиціи, занятая ріонскимъ отрядомъ — Вступленіе русскихъ войскъ въ Эрзерумъ. — Движеніе русскихъ войскъ въ Шипкинскомъ перевалѣ. — Бой на улицахъ Карса послѣ штурма. — Сулинское устье Дуная, въ которомъ Рождественскій атаковалъ турецкій мониторъ. — Взятіе высотъ близъ Мачина 10 ротами 14 корпуса, 10 іюня 1877 г. — Переходъ черезъ Дунай у Браилова, 10 іюня. — Обложеніе Карса русскими войсками. — Попытка Османа-паши прорваться изъ Плевны. — На улицахъ Плевны послѣ ея паденія. Цѣна книги: въ бумажной обложкѣ 2 руб., съ перес. 2 р. 50 к.; въ шагреновомъ золоченомъ переплетѣ 3 руб., съ пересыл. 3 руб. 50 коп.; въ шагреновомъ же золоченомъ переплетѣ съ золотымъ обрѣзомъ 3 руб. 50 коп.; съ перес. 4 р. Г. иногородные благовѣстятъ обратиться со своими требованіями исключительно по слѣдующему адресу: издателю «Славянскаго Міра» В. П. Турбѣ, въ Спб., по Фонтанкѣ, у Измайловскаго маста, д. № 103.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы:

Протоіерей Д. Рождественскій.
Протоіерей Г. Любимовъ.